A 520106 és a bor cukortartalma és a mustgaz

A sz0616 cukortartalmdnak nagy része gliikoz (A), de tartalmaz fruktozt (B) és szacharozt (C)
Is.

a) Sorolja be a fenti haromféle cukrot a megadott tulajdonsagokhoz! Valaszként a vegyiilet
neve mellett szerepld betiit irja be a megfelel6 cellaba! Egy tulajdonsaghoz tobb valasz is
tartozhat, és egy vegyiilet tobb helyre is besorolhatd. Ahova nem tud egy vegyiiletet sem
besorolni, abba a rubrikaba X-et tegyen!

szénhidrat 1.
észter 2.
aminosav 3.
monoszacharid 4.
diszacharid 5.
poliszacharid 6.
egymasnak konstiticios izomerjei 7.
vizben jol oldodik 8.
szilard halmazallapota (25 °C-on, 9
1égkori nyomason) )
joddal kék szinreakciot ad 10.

b) A must erjedésekor a sz616 cukortartalma etanolla alakul, mikdzben szén-dioxid-gaz
keletkezik. Irja fel a gliik6z esetén a reakcié egyenletét! A kovetkezd szamitasokban vegyiik
ugy, hogy a sz6lében 1év6 cukor kizardlag gliikkoz! 100,0 kg sz616bdl mustot készitenek, majd
ez a pincében ,.kiforr”, és bor lesz beldle. 100,0 kg sz616bdl 70,0 liter bor késziil. 100,0 g
sz616 16,0 g cukrot tartalmaz, mig az elkésziilt bor 1 literében 10,0 g gliik6z van.

¢) Hany tdmegszazalékos a bor gliikdzra nézve, ha a bor siirtisége 1,07 g/cm3? A must
erjedésekor nagy koriiltekintéssel kell a borospincét megkozeliteni a keletkez6 szén-dioxid
(mustgaz) miatt. Az aldbbi szamitassal szemléltethetjiik, hogy mennyi gaz keletkezik 100 kg
sz016bdl késziilt must erjedésekor.

d) Szamitsa ki a fenti adatok alapjan, hogy a 100 kg sz616bdl késziilt must erjedésekor elvileg
hany dm? 25 °C-os, standard 1égkori nyomasu gaz fejlédik, ha a sz616 feldolgozasa soran a
sz0lo cukortartalmanak 75,0 %-a keriil a mustba!

(2023. méjus Gj NAT)



Megoldas: (19 pont)

Csak akkor jar a pont, ha csak a helyes betiik szerepelnek, és mindegyik betii szerepel!
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A *-gal jelolt barmely 2 helyes valasz megaddasa 1 pont
CeH1206 = 2 C2H50H + 2 CO2
(1 pont jar az anyagok helyes képletéenek megadasaért)
1 dm® = 1000 cm? bor témege: m = 1000 cm? - 1,07 g/em® =1070 g
A bor gliikoztartalma: 100 - 10,0 g/ 1070 g = 0,935 tomeg%

1 kg (= 1000 g) szolo 10 - 16 g = 160 g cukrot (gliikozt) tartalmaz

100 kg szolo 16 000 g (16 kg) glitkkozt tartalmaz

Ennek 75,0 %-a, azaz 0,75 - 16000 g = 12000 g keriil a mustba

A mustbol keletkez6 70,0 liter borban 70 - 10 g = 700 g glitkdz marad
Alkoholla alakul: 12000 g — 700 g = 11300 g gliikoz

M(CsHi1206) = 180,0 g/mol, n(CsH1206) = 11300 g / 180 g/mol = 62,8 mol
A reakci6egyenlet alapjan: n(CO2) =2 - 62,8 mol = 125,6 mol

(CO,) = 125,6 mol - 24,5 dm*/mol = 3077 dm?
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